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Feladatlap Fichte Első bevezetés a tudománytanba című művéhez
1.
23.

„A szükségszerűség érzésétől kísért képzetek rendszerét nevezik tapasztalatnak is.” (Vö. 28. oldal alul) – Határozza meg, mit szoktunk tapasztalaton érteni, és hasonlítsa ezt össze Fichte tapasztalat-fogalmával! 
3.

26.

Hogyan beszélhet Fichte olyan dologról, „amelynek szabadságunktól függetlenül kell  meghatározást kapnia és amelyhez megismerésünknek igazodnia kell”, és állíthatja ugyanakkor, hogy az idealizmusban „a szükségszerűség érzésétől kísért képzetek az intelligencia produktumai”?
4.
27.

· „Az objektum és a képzetalkotó között háromféle viszony lehet.” – Írja le saját szavaival e viszonyokat, mindegyik esetében példák segítségével igazolja Fichte rájuk vonatkozó jellemzését!
· A 26. oldal alapján az idealizmus szerint „a szükségszerűség érzésétől kísért képzetek az intelligencia produktumai”. Most azonban első ránézésre úgy tűnik, csak az első viszony esetében van szó az intelligencia produktumairól, de ebben az esetben a szükségszerűség érzése hiányzik. Azokban a viszonyokban viszont, amelyben ilyen érzést okkal tételezünk fel, mintha nem az intelligencia produktumairól volna szó. Oldja fel ezt az ellentmondást! 

27-28.

E két oldalon szerepel a „filozófia objektuma”, a tudat objektuma”, az „idealizmus objektuma” és a „tapasztalat tárgya” kifejezés is. Mi a viszony ezen objektumok között?

28.

„E rendszer objektuma valóságosan is szerepel a tudatban mint valami realitás” – Mutassa ki a tudatban!

29.
„igaz, nem a tapasztalat magyarázó okaként, ami önellentmondás volna” – Miért volna az? (Vegye számításba, hogy az idealizmus objektumára is bizonyára érvényes, amit a 27. oldal (4.) mond a filozófia objektumáról, hogy az a tapasztalat magyarázó oka.)

5.

32.
„a két rendszer, amennyire most meg tudjuk ítélni, spekulatív szempontból egyenértékűnek látszik” (Vö.: „Az ész semmilyen döntési kritériumot nem adhat” (34.)) – Később vajon másként ítél-e Fichte? 

33.

„magának az Énnek és a dolognak az önállósága együtt nem állhat fenn” – Magyarázza el, miért nem lehet mindkettő önálló!

35.

Hogy valaki milyen filozófiát választ, az tehát attól függ, milyen ember. – Mi a legfőbb különbség a dogmatista és az idealista mint ember között?
6.

36.

„Pusztán azt akarom feleleveníteni, amit már régen észrevett mindenki, aki akár csak egyszer is figyelmesen önmagába tekintett.” – Foglalja össze ön is!
37.

„Az intelligenciában tehát, képletesen szólva, egy kettős sort találunk” – Miknek a sorait? 
40.

„hogy mechanizmus által nem keletkezhetik képzet, azt senki sem tagadhatja, aki csak megérti ezeket a szavakat” – Ha ön is érti e szavakat, magyarázza el, miért nem keletkezik!

7.

32-43.

Egyeztesse össze a következő két egymásnak ellentmondani látszó tételt:
„ennek az intelligenciának a cselekvéséből meghatározott képzeteket kell levezetnünk, olyan képzeteket, amelyek egy közreműködésünk nélkül létező, anyagi, térbeli világra vonatkoznak” 

illetve
„az intelligencia ilyenkor nem valamilyen kívülről eredő benyomást érez, hanem ebben a cselekvésben saját lényegének korlátait érzi.”
48.
„ez az intelligencia természetében van megalapozva, és nem függ az önkénytől, szükségszerű valami” – Van-e ennek a szükségszerűségnek valami köze a tapasztalat fogalmában rejlő szükségszerűséghez? 
49.

„végső eredményként, az először kimondott alapelv feltételeinek összességeként az összes szükségszerű képzet rendszerét vagy az egész tapasztalatot kell megkapnunk” – Hogyan kell ezt érteni?
50.

„A teljes idealizmus számára az a priori és az a posteriori nem kétféle, hanem egyféle, csak másmás oldalról szemléljük őket” – Mi lesz így az empirikus tapasztalat tárgyainak ontológiai státusza? 
51.
„Ezen idealizmus útja, mint látjuk, valami olyantól indul el, ami a tudatban – igaz, csak a gondolkodás szabad aktusa folytán – feltalálható” – Mi az? 

