PAGE  
3
www.hankovszky.com


Szent Ágoston: Isten városáról

Szemelvények a két város eredetéről

XI. könyv
I. Isten városáról van szó, amelyről az az Írás tesz bizonyságot, mely nem egyes lelkek pillanatnyi hangulatának megfelelően, hanem az isteni Gondviselés rendelkezése folytán az összes nép írása fölött áll, és az isteni tekintély által kiemelkedve mindenféle emberi tudást felülmúl. Ugyanis a Szentírásban ez áll: „Dicsőséges dolgokat beszélnek felőled, te Istennek városa.” Egy másik zsoltárban pedig ezt olvassuk: „Nagy az Úr, és igen dicséretes a mi Istenünk városában, az ő szentséges hegyén, amelyik az egész föld örömére emelkedik.” Kevéssel hátrább ez áll a zsoltárban: „Amiként hallottuk, akként láttuk a seregek Urának városában, örökre megerősítette azt az Isten.” Hasonlóképpen más helyen: „Folyóinak árja megörvendezteti Isten városát, a Felségesnek szent hajlékait. Az Isten annak közepette van, és nem inog meg majd.” Az ilyen és ezekhez hasonló bizonyságok alapján – amelyeket mind felsorolni nagyon hosszú lenne – megtanultuk, hogy Istennek van egy városa, amelynek polgáraivá akarunk lenni ama szeretet következtében, amelyet e város Alapítója oltott belénk. A földi városnak polgárai e szent város alapítója elé helyezik a maguk isteneit. … 

Amennyire csak tudtam, a mi Urunk és Királyunk segítségével az előbbi tíz könyvben választ adtam e szent város ellenségeinek. Tudom azonban, hogy mit várnak tőlem, és nem felejtem kötelességemet. A város, vagyis a földi és a mennyei város – amelyekről azt mondottam, hogy az idők folyamán egybefonódott és összekeveredett egymással – keletkezéséről, kiterjedéséről és méltó végéről a mi Urunk és Királyunk segítségében bízva, képességemnek megfelelően szólok majd. Előbb azonban kifejtem még, e két város miképpen vette kezdetét már az angyalok elkülönülésében. 

IX. Minthogy a szent város keletkezéséről akarok beszélni, úgy gondolom, hogy a szent angyalokról kell szólanom, akik e városnak nagyobb, s minthogy nem vándorolnak: boldogabb részét is képezik. 
XXIV. A szent város, amelyik „fent”, a szent angyalok között a „magasságban” van, innen nyeri eredetét, alakját és boldogságát. Mert, ha azt kérdezzük: Honnan van? Isten alapította! Honnan van bölcsessége? Isten világosította meg! Honnan ered boldogsága? Isten élvezéséből! Istenben való megmaradása folytán átalakul, Őt szemlélve ragyogni kezd, s Hozzá ragaszkodva boldoggá lesz. Él, lát, szeret. Isten Örökkévalóságában virul, Isten igazságában ragyog, és Isten jóságában örvendezik. 

XXVIII. A jelen könyvben, Isten segítségével, képességem szerint a már elkezdett gondolatmenetet bontom ki Isten ama városától, amely nem zarándokol a jelen, halandó életben, hanem halhatatlansága folytán mindig a mennyben van, vagyis az Istenhez kapcsolódó szent angyalokról szólok…

XXXIII. Tehát az angyalok e két társasága egymástól eltér és egymással ellenkezik. Az egyiket jó természetűnek, igaz akaratúnak, a másikat a Szentírás egyéb, világosabb bizonysága alapján természetére nézve ugyan jónak, de akarata szerint már gonosznak tartom. 

XXXIV. A szükségeset, azt hiszem, elmondtam az angyalok két, egymástól eltérő és egymással ellentétes társadalmáról, arról, amely valamiképpen az emberi dolgok két városának is kezdete. Ez utóbbiról a következőkben kívánok szólni. 

XII. könyv

I. Mielőtt az ember teremtéséről szólnék, amikor is világos lesz a két város eredete a halandó, értelmes létezővel kapcsolatban, amint az előző könyvben az angyalok esetében láttuk ezt, szükségesnek tartok még néhány dolgot elmondani az angyalokról, hogy tőlem telhetőleg bebizonyítsam: egyáltalán nem helytelenül és nem tévesen beszélünk az emberek és az angyalok közösségéről. Ezért joggal mondhatjuk, hogy nem négy (vagyis kettő az angyaloké, és ugyanannyi az embereké), hanem csak két város, azaz két közösség létezik. Az egyik a jóké a másik a gonoszoké, de az nemcsak az angyaloké, hanem az embereké is.

IX. Úgy látom, hogy amint az angyalokról szólottam, szólanom kell még arról is, hogy miként állott elő ugyanannak az Istennek az alkotásaként ennek a városnak az a része, amelyik a halandó emberek közül azokat fogalja magába, akiket a halhatatlan angyalokkal együvé kell venni, és amelyik most változó formában zarándokol a földön, vagy az elhunytak, a lelkek titkos hajlékaiban és lakhelyein nyugszik. 

XXVIII. Most pedig, midőn ezt a könyvet be akarom fejezni, képzeljük el, hogy ebben az először megteremtett első emberben nem szemmel láthatóan, hanem Isten előrelátása szerint az emberi nemzetség között két közösség, két város keletkezet. Mert az első embertől származtak az emberek, akik közül Istennek, bár titkos, de mégis igazságos ítélete alapján egyesek büntetésként a rossz angyalok közé, mások jutalomként a jó angyalok közé kerültek.
XIII. könyv
I. Miután a világ keletkezésével és az emberi nemmel kapcsolatos legnehezebb kérdéseket megfejtettem, most már a dolgok sorrendje megkívánja, hogy az első ember, süt az első emberek bukásáról és az ember halálának eredetéről és átterjedéséről szóljak. 
XVI. A filozófusok azonban, akiknek ármánykodásával szemben Isten városát, vagyis Isten egyházát védelmezzük, fölényesen kinevetnek minket, mivel a léleknek a testtől való elválását a lélek büntetésének tekintjük. 
XIV. könyv
I. A halál hatalma pedig annyira kiterjedt az emberekre, hogy megérdemelt büntetésként mindenkit a véget nem érő második halálba döntene, hacsak Isten meg nem érdemelt kegyelme egyeseket abból meg nem szabadítana. Így következett be az, hogy bár a föld kerekségén oly sok különböző szokású és erkölcsű ember él, akik nyelv, fegyverzet, ruházat tekintetében annyira eltérnek egymástól, mégis az emberi nemnek nem több, csak két fajtája van, amelyet a mi Írásunk alapján méltán nevezhetünk két városnak. Az egyik ugyanis azoké az embereké, akik test szerint, a másik pedig azoké, akik saját fajuknak megfelelő békében lélek szerint akarnak élni. 

IV. Amennyiben tehát a két különböző és egymással szembenálló város keletkezési okát abban állapítottuk meg, hogy egyesek hús-vér szerint, mások szellem szerint élnek, ezt úgy is mondhatjuk, hogy egyesek ember szerint, mások Isten szerint élnek. 

XIII. Éppen ezért Isten városában, mégpedig Isten e világban zarándokló városában egyrészt nagyon ajánlják az alázatosságot, másrész annak királyában, Krisztusban felettébb magasztalják azt. A Szentírás tanítása szerint ennek az erénynek az ellentéte, vagyis a felfuvalkodottság bűne Krisztus ellenségében, a Sátánban uralkodik leginkább. Ez az a nagy különbség, amely elválasztja egymástól a szóban forgó két várost, vagyis egyrészt a kegyes emberek, másrészt az istentelenek közösségét a hozzájuk tartozó angyalokkal együtt. Az egyik csoportban az Isten szeretete, a másik csoportban az önszeretet az uralkodó. 

XXVI. Ama mindenható Istennek … bizonyára megvolt az az elgondolása, amely szerint bölcsessége folytán az ő városa eleve elrendelt polgárainak számát a vétkes emberi nemzetségből betöltötte. 

XXVIII. Tehát a két szeretet két várost hozott létre. Az Isten megvetéséig eljutó önszeretet a földit, az önmegvetésig eljutó istenszeretet pedig a mennyeit. Amaz önmagában dicsekszik, ez pedig az Úrban. Az ugyanis embereiktől várja a dicsőséget, ennek pedig legnagyobb dicsősége, a lelkiismeret szemmel tartója: Isten. Az a saját dicsőségében felszegi a fejét, ez pedig azt mondja az ő Istenének: „Dicsőségem és fejem felmagasztalója vagy.” Ott fejedelmeikben vagy azokban a népekben, akiket leigáz, a hatalmi vágy az uralkodó, itt pedig egymás iránti szeretetben szolgálnak a feljebbvalók tanácsadásuk, az alattvalók meg engedelmességük által. Az a maga uralkodóiban az erőt szereti, ez viszont azt mondja az ő Istenének: „Szeretlek téged Uram, én erősségem.” Éppen ezért amannak bölcsei az ember szerint élnek és testük, vagy lelkük, vagy mindkettő javait keresték, akik pedig megismerték Istent, azok „mégsem dicsőítették Őt, mint Istent, sem Néki hálát nem adtak, hanem az ő okoskodásaikban hiábavalóak lettek, és balgatag szívük homályba borult. Bölcseknek mondva magukat (vagyis, mivel erőt vett rajtuk a kevélység, bölcsességükben felfuvalkodtak) balgákká lettek, és az örökkévaló Isten dicsőségét felcserélték mulandó ember, madara, négylábú állatok és csúszómászók képmásával (s ilyen bálványimádásokban vagy vezetői vagy, követői voltak a népnek), és inkább azokat tisztelték és szolgálták, mint a Teremtőt, aki mindörökké áldott.” A mennyei városban viszont nincs emberi bölcsesség, hanem csakis istenfélelem, mely helyes tiszteletben részesíti az Istent, és nemcsak a szent emberek, hanem az angyalok közösségében is azt áhítja jutalomként, hogy „Isten legyen minden mindenekben.” 
Szent Ágoston: Isten városáról III. 
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