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Fordítási korrekciók

Fichte: A tudománytan avagy az úgynevezett filozófia fogalmáról című művéhez
188. oldal, alulról harmadik bekezdés vége, második eleje
S mi volna, ha ennek az egyetlen mindenki által elismert ismertetőjegynek a maghatározása tökéletesen elegendő volna a filozófia fogalmának meghatározására? 
Egy tudománynak szisztematikus formája van. Minden tétele egyetlen alaptétellel függ össze, mellyel egyetlen egésszé egyesül – általában ezt is elismerik.
189-190. oldal, alulról a második bekezdéstől a 190. oldal tetejéig
Eszerint – úgy tűnik – a tudomány lényege tartalmának természetében állna, és annak a tudatához való viszonyában, akiről azt mondjuk, hogy tudja; a szisztematikus forma pedig a tudomány szempontjából csak véletlenszerű volna, nem annak célja, csak a célhoz vezető eszköz. 
Ez ideiglenesen így volna elgondolható. Ha pl. az emberi szellem valamilyen oknál fogva csak nagyon keveset tudna biztosan, s minden egyebet csak vélhetne, feltételezhetne, sejthetne, vagy önkényesen fogadhatna csak el, mindazonáltal, s ugyancsak valamilyen oknál fogva, nem volna képes megelégedni e szűkös vagy bizonytalan ismeretekkel, akkor csak egy eszköz maradna azok kiszélesítésére és biztossá tételére. Nevezetesen hogy összehasonlítsa a bizonytalan ismereteket a biztosakkal, s hogy az előbbieknek az utóbbiakkal való megegyezéséből vagy meg nem egyezéséből – hadd éljek addig is e kifejezésekkel, amíg hozzájutok, hogy elmagyarázzam őket – szóval megegyezésükből vagy meg nem egyezésükből következtessen biztos vagy bizonytalan voltukra. Amennyiben az előbbiek megegyeznének egy biztos tétellel, akkor bátran feltehetné, hogy biztosak is. Ha azonban ellentétesek volnának vele, akkor máris tudná, hogy hamisak, s bizonyos lehetne abban, hogy többé már nem tévesztenék meg őt. Így, ha nem is nyerné el az igazságot, de megszabadulna a tévedéstől.

190. oldal, harmadik bekezdés
Tudománynak tekintjük azonban az egész geometriát és történelmet is. 
198. oldal közepétől a 199. oldal tetejéig
Ez a forma csak ahhoz a tartalomhoz és ez a tartalom csak ahhoz a formához illeszkedhet; minden ehhez a tartalomhoz járuló más forma megsemmisíti a tételt és vele együtt minden tudást is, és minden ehhez a formához járuló más tartalom ugyancsak megsemmisíti a tételt, vele együtt a tudást. A tudománytan abszolút első tételének formája tehát általa, maga a tétel által, nemcsak hogy adva van, hanem a tétel tartalma számára teljességgel érvényesként van adva. Ha a tudománytannak ezen egyetlen abszolút elsőn kívül még további alaptételei is volnának (amelyeknek részben abszolútnak kellene lenni, részben viszont az első és legfőbb tétel által meghatározottaknak, mert különben nem egyetlen alaptétel létezne) ( akkor az ilyen alaptételben az abszolút első csak a tartalom vagy a forma lehetne, és ugyanígy a meghatározott is csak a tartalom vagy a forma. Tegyük fel, hogy a tartalom a feltétlen! Ekkor az abszolút első alaptétel ( amelynek valamit meg kell határoznia a másodikban, máskülönben nem volna abszolút első alaptétel ( a tartalom formáját határozza meg. Ezek szerint a formája magában a tudománytanban, a tudománytan által, és a tudománytan első alaptétele által volna meghatározva. Avagy tételezzük fel, hogy fordítva van, és a forma a feltétlen! Ekkor az első alaptétel szükségképpen e forma tartalmát határozza meg, tehát közvetetten a formát is, amennyiben egy tartalomnak a formája. Tehát ebben az esetben is a tudománytan, mégpedig annak alaptétele határozná meg a formát.

200. oldal, az előző oldalról átnyúló bekezdés vége
A tudománytan önmagát határozza meg, tehát önmaga határozza meg egészének formáját
206. oldal, a 4. § eleje

Az eddigi igaz vagy elképzelt emberi tudás nem az egyáltalában vett emberi tudás. Tételezzük fel, hogy egy filozófus az előbbit valóban átfogta 

211-212. az oldalhatáron átnyúló teljes bekezdés

Tételezzük fel tehát, hogy a tudománytan az emberi szellem mindazon meghatározott cselekvéseit tartalmazza, amelyeket – legyenek bár feltételesek vagy feltétlenek – kényszerűen és szükségszerűen hajt végre, ugyanakkor ezen egyáltalában vett szükségszerű cselekedetek végső magyarázataként a szellemnek azt a képességét nevezi meg, hogy teljességgel kényszer és kényszerítés nélkül, egyáltalán cselekvésre indíthatja önmagát. Így a tudománytan által adott volna egy szükségszerű és egy nem szükségszerű vagy szabad cselekvés. Az emberi szellem cselekvéseit, amennyiben szükségszerűen cselekszik, a tudománytan határozná meg, ha azonban szabadon, akkor nem. ( Tételezzük fel továbbá, hogy valamilyen okból a szabad cselekvéseknek is meg kell határozódniuk. Ha így volna, ez nem történhetne meg a tudománytanban, viszont mivel meghatározásról van szó, a tudományokban, mégpedig a különös tudományokban kellene, hogy megtörténjen. Mármost e szabad cselekedetek tárgya nem lehetne más, mint a szükségszerű, amely egyáltalán a tudománytan által adott, hiszen nincsen semmi, ami ne általa lenne adva, és semmi más nem adott általa, csak szükségszerű. Eszerint egy különös tudomány alaptételében egy olyan cselekvésnek kellene meghatározódnia, amelyet a tudománytan szabadnak hagyott meg. A tudománytan adná az alaptételnek a szükségszerűséget és a szabadságot egyáltalán, a különös tudomány azonban a szabadság meghatározását adná. És így megtalálnánk az éles határvonalat, és mihelyt egy önmagában szabad cselekedet egy meghatározott irányt nyerne, átlépnénk az általános tudománytan területéről egy különös tudomány területére.

213-214 oldal
A tudománytan által mint szükségszerű adott egy létében és meghatározásaiban tőlünk függetlennek tekintendő természet és a törvények, amelyek alapján ezt megfigyelhetjük és meg kell figyelnünk. Az ítélőerő viszont teljesen szabad a tekintetben, hogy ezeket a törvényeket alkalmazza vagy sem, illetve hogy a törvények és a tárgyak sokaságából melyik törvényt választja ki és melyik tárgyra alkalmazza. Például hogy az emberi testet puszta anyagnak, szerves anyagnak, vagy állati testnek tekinti-e. Amint azonban az ítélőerő azt a feladatot kapja, hogy egy bizonyos tárgyat egy bizonyos törvény tekintetében vizsgáljon meg, hogy megállapítsuk, megfelel-e neki vagy nem, és ha igen, mennyiben, akkor az ítélőerőtöbbé már nem szabad, hanem egy szabály vonatkozik rá.  

216. oldal, az első teljes bekezdés elején

Ennélfogva annak, ami a tudománytanban puszta forma, a logikában tartalomnak kell lennie, s e tartalom újra a tudománytan általános formáját veszi fel, amelyet itt egy logikai tétel formájaként meghatározva gondolunk el. 

216. oldal, az utosó teljes bekezdés vége felé

Meg kell mutatni, hogy a logikában felállított formák a tudománytanban bizonyos tartalom valóságos formái.

220. oldal, a második bekezdés eleje

Ez képezi mármost egy lehetséges tudománytan egész anyagát, de nem magát ezt a tudományt. Hogy ez létrejöjjön, ahhoz még az emberi szellem mindama cselekvéseihez nem tartozó egy másik cselekvésre, nevezetesen a cselekvésmód tudatosítására van szükség. … A tudománytan tehát, amennyiben szisztematikus tudomány, éppen úgy jön létre, mint bármely lehetséges tudomány, amennyiben szisztematikus, mégpedig a szabadság meghatározása által. A szabadság meghatározása ebben az esetben kiváltképp az intelligencia cselekvésmódját tudatosítására irányul. A tudománytan más tudományoktól csak abban különbözik, hogy az utóbbiak objektuma maga is szabad cselekvés, míg az tudománytan objektumát szükségszerű cselekvések, képezik.  
221. oldal, utolsó bekezdés eleje

Ezt eleve nem tudhatja, hacsak az, amit éppen a tudatba kell emelnie, nincsen máris ott. 

