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Szemelvények a megismerés és a kinyilatkoztatás kapcsolatának teológiájához

II. Orange-i zsinat, 529

DS 377
Ha valaki határozottan azt állítja, hogy a természet életereje által képes valami jót, ami az örök üdvösséget befolyásolja, üdvösen kigondolni vagy azt választani, avagy az üdvhozó, azaz az evangéliumi igehirdetéssel egyetérteni képes a Szentlélek megvilágítása és sugallata nélkül, aki az igazsággal való egyetértéshez és az abban való hithez a kedvet adja mindenkinek, az ilyen ember eretnekek módjára csalatkozik, és nem érti Isten szavát, aki az evangéliumban így szól: ‘Nélkülem semmit sem tehettek’ (Jn 15,1), de nem érti az apostolt sem: ‘Nem mintha magunktól képesek volnánk valamit kigondolni, mintegy a saját erőnkből, hiszen az alkalmasságunk Istentől való’ (2Kor 3,5). 
Aquinói Szt. Tamás: Summa Theologiae I, q.1 a.1

Az ember üdvösségéhez szükség van az emberi értelemmel vizsgálódó filozófiai tudományokon kívül olyan tudományra is, amely isteni kinyilatkoztatáson alapul. Mindenekelőtt azért, mert az ember Istenre mint olyan célra irányul, ami az ész felfogóképességét meghaladja, ahogy a Szentírás mondja: ‘Isten, szem nem látta, amit azoknak készítettél, akik szeretnek téged.’ (Iz 44) Ámde szükséges, hogy előzetesen ismerjék a célt az emberek, akiknek szándékaikat és cselekedeteiket célra kell irányítaniuk. Ezért az ember üdvösségéhez szükséges, hogy isteni kinyilatkoztatás által olyan dolgokról értesüljön, amelyek értelmét meghaladják. 

Arra is isteni kinyilatkoztatásnak kell oktatnia az embert, ami értelme által Istenről megismerhető, mert Istenről az értelem által csak kevés ember, hosszú idő alatt és számos tévedéssel elegyítve szerezhetne ismereteket, pedig ettől függ az ember egész üdve, ami Istenben van. Ahhoz tehát, hogy az emberek megfelelő módon és biztosabban üdvözülhessenek, szükséges, hogy Isten isteni kinyilatkoztatás által szerezzenek ismereteket. Aquinói Szt. Tamás: A teológia foglalata. Első rész. 1. Budapest, Telosz, 1994, 21-23. 
I. Vatikáni zsinat, 1870

Dei Filius, II. fejezet: A kinyilatkoztatásról

DS 3004
Ugyanezen Anyaszentegyház hiszi és tanítja, hogy Isten, minden dolog kezdete és vége, a teremtett dolgokból az emberi ész természetes világosságával biztosan megismerhető, mert ami benne láthatatlan a világ teremtésétől fogva, műveiből megérthető és látható (Róm 1,20)( mindazonáltal bölcsességében és jóságában más, éspedig természetfölötti úton tetszett önmagát és akarata örök végzéseit az emberi nemnek kinyilatkoztatni, amint az Apostol mondja: „Sok rendben és sokféleképpen szólván hajdan Isten az atyákhoz a próféták által, legutóbb e napokban Fia által szólott hozzánk” (Zsid 1,1k).

DS 3005
Eme isteni kinyilatkoztatásnak tulajdonítandó ugyan, hogy ami a isteni dolgokra vonatkozólag az emberi ész számára önmagában nem fölfoghatatlan, azt az emberi nem jelenlegi helyzetében is mindenki könnyen, erős bizonyossággal és minden tévedéstől mentesen megismerheti. Azonban mégis nem ezen okból mondandó a kinyilatkoztatás föltétlenül szükségesnek, hanem azért, mivel Isten a maga végtelen jóságából az ember számára természetfölötti célt tűzött ki, azt tudniillik, hogy részesüljön olyan isteni javakban, amelyek az emberi elme értelmét teljesen fölülmúlják, minthogy valóban: „szem nem látta, fül nem hallotta, sem az ember szívébe föl nem hatolt, amit Isten azoknak készített, akik őt szeretik” (1Kor 2,9).

